

செய்தி வெளியீடு

செய்தி வெளியீடு எண்.40/2023

நாள் : 02.06.2023

உரிய அனுமதி மற்றும் பாதுகாப்பு உபகரணங்களின்றி விதிகளை மீறி கழிவு நீரகற்றும் பணிகளில் தூய்மைப் பணியாளர்களை ஈடுபடுத்தும் உரிமையாளர் / ஒப்பந்ததாரர் / பணி அமர்த்துபவர் மீது உரிய சட்ட விதிகளின் கீழ் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்

மாண்புமிகு நகராட்சி நிருவாகத் துறை அமைச்சர்
திரு.கே.என்.நேரு அவர்கள் தகவல்

உரிய அனுமதி மற்றும் பாதுகாப்பு உபகரணங்களின்றி விதிகளை மீறி கழிவு நீரகற்றும் பணிகளில் தூய்மைப் பணியாளர்களை ஈடுபடுத்தும் உரிமையாளர் / ஒப்பந்ததாரர் / பணி அமர்த்துபவர் மீது உரிய சட்ட விதிகளின் கீழ் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என சென்னை அயனாவரத்தில் உள்ள சென்னை குடிநீர் வாரிய பயிற்சி மையத்தில் கழிவு நீரகற்றும் பணிகளை இயந்திரங்களைக் கொண்டு பாதுகாப்பான முறையில் மேற்கொள்ளாதல் குறித்த பயிற்சியினைத் தொடங்கி வைத்த மாண்புமிகு நகராட்சி நிருவாகத் துறை அமைச்சர் திரு.கே.என்.நேரு அவர்கள் தெரிவித்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் மாண்புமிகு அமைச்சர் அவர்கள் பேசியதாவது:-

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் 22.05.2023 அன்று நடைபெற்ற ஆய்வுக் கூட்டத்தில், கழிவுநீர் தொட்டி சுத்தம் செய்யும்போது ஏற்படும் உயிரிழப்புகளை தடுக்க உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள உத்தரவிட்டார்கள். மேலும், இது தொடர்பாக, மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் முன்னிலையில் 28.2.2023 அன்று (DICCI) அமைப்புடன் இணைந்து சென்னைக் குடிநீர் வாரியம் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்

கையெழுத்திட்டுள்ளது. மேற்படி ஒப்பந்தத்தின் மூலம் தூய்மைப் பணியில் ஈடுபடுவோர்களை தொழில் முனைவோர்களாக மாற்றும் பொருட்டு அண்ணல் அம்பேத்கார் தொழில் முன்னோடிகள் திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்காக, மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் ரூபாய் 100 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளார்கள்.

அதனடிப்படையில், கழிவு நீரகற்றும் வாகன உரிமையாளர்கள் / ஓட்டுநர்கள் / உதவியாளர்கள் மற்றும் துறை அலுவலர்களுக்கு உரிய பயிற்சிகள் வழங்கிட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு, முதற்கட்டமாக கழிவு நீரகற்றும் பணிகளை இயந்திரங்களை கொண்டு பாதுகாப்பான முறையில் அகற்றுவதற்கான பயிற்சிகள் சென்னை, கோவை, மதுரை மற்றும் மறைமலைநகர் ஆகிய இடங்களில் அளிக்கப்படும். மேலும், சென்னைப் பெருநகரப் பகுதியில் நவீன இயந்திரங்களையும் கருவிகளையும் பயன்படுத்தி தூய்மைப் பணியாளர்களை தொழில் முனைவோர்களாக மாற்றி கழிவு நீரகற்றும் பணிகளில் ஈடுபடுத்தப்படுவார்கள்.

தூய்மைப் பணிகள் மேற்கொள்ளும்போது ஏற்படும் உயிரிழப்புகளை தவிர்க்கும் பொருட்டு முறையான வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. தூய்மைப் பணிகளில் ஈடுபடுவோர் மற்றும் தூய்மைப் பணியாளர்களை பணி அமர்த்துவோர் என்னென்ன பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை கடைபிடிக்க வேண்டும் என்று இப்பயிற்சியில் முழுமையாக தெரிவிக்கப்படும். தூய்மைப் பணிகளில் ஈடுபடுவோர் எக்காரணம் கொண்டும் கழிவுநீர் தொட்டிகளில் இறங்கி பணிகள் மேற்கொள்ளக்கூடாது. இது

தொடர்பான விழிப்புணர்வு பணிகள் அனைத்து நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

கழிவுநீர் அகற்றும் வாகனங்கள் அரசின் அனுமதி பெற்றப் பின்னரே பணிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என அரசாணை பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை தவறாமல் அனைவரும் பின்பற்ற வேண்டும். 2.1.2023 நாளிட்ட நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறையின் அரசாணை (நிலை) எண்.1-ன்படி அனைத்து கழிவுநீர் அகற்று லாரிகளும் சம்பந்தப்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் உரிய ஆவணங்களை சமர்ப்பித்து உரிமம் பெறவேண்டும்.

உரிமத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள கழிவுநீர் உந்து நிலையங்கள் மற்றும் சுத்திகரிப்பு நிலையங்களில் மட்டுமே மலக்கசடு மற்றும் கழிவுநீர் அகற்றப்பட வேண்டும். அனைத்து கழிவு நீரகற்றும் லாரிகளிலும் GPS கருவிகள் பொருத்தப்பட்டு லாரிகளின் இயங்கங்கள் கண்காணிக்கப்படும். 15.6.2023 முதல் பெருநகர சென்னை மாநகரப் பகுதிகளிலும், 30.6.2023 முதல் பிற நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளிலும் பொதுமக்கள் 14420 என்ற கட்டணமில்லா தொலைபேசி எண்ணில் தொடர்பு கொண்டு அரசின் உரிமம் அனுமதி பெற்ற வாகனங்களுக்கு உரிய கட்டணங்களை செலுத்தி கழிவுநீர் அகற்றும் பணிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

கழிவுநீர் அகற்றும் லாரிகளின் பராமரிப்பு மற்றும் லாரிகளில் வைத்திருக்க வேண்டிய பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் மற்றும் அவற்றின் செயல்பாடுகள் குறித்தும் இப்பயிற்சியில் விளக்கங்கள் அளிக்கப்படும். 7.6.2022 நாளிட்ட அரசாணை எண்.83-ன்படி உரிய பாதுகாப்பு

நடைமுறைகளை பின்பற்றாமல், கழிவுநீர் கட்டமைப்பு மற்றும் கழிவுநீர் சேகரிப்பு தொட்டியில் பணிபுரியும்போது உயிரிழப்பு ஏற்பட்டால், இப்பணியில் ஈடுபடுத்திய உரிமையாளரோ / ஒப்பந்ததாரரோ / பணி அமர்த்தியவரோ ரூ.15 இலட்சம் இழப்பீடாக இறந்த பணியாளரின் குடும்பத்தினருக்கு வழங்க வேண்டும்.

பொதுமக்கள் தங்களது பொறுப்புகளை உணர்ந்து தங்களது வீடுகள், அலுவலகங்களில் உரிய அனுமதியைப் பெற்று பாதுகாப்பு உபகரணங்களைக் கொண்டு கழிவு நீரகற்றும் பணிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். மேலும், தனியார் மருத்துவமனைகள், அடுக்குமாடி குடியிருப்புகள், வணிக வளாகங்கள், சம்பந்தப்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் உரிய அனுமதியைப் பெற்று பாதுகாப்பு உபகரணங்களைக் கொண்டு மட்டுமே கழிவு நீரகற்றும் பணிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். சட்ட விதிகளுக்குப் புறம்பாக கழிவு நீரகற்றும் பணிகளை மேற்கொள்வோர் மீது உரிய சட்ட விதிகளின் கீழ் வழக்குகள் பதிவு செய்யப்பட்டு சிறை தண்டனை அல்லது அபராத தொகை அல்லது இரண்டும் சேர்ந்து விதிக்கப்படும். எனவே, அனைவரும் தங்களது பொறுப்புகளை உணர்ந்து செயல்பட வேண்டும் என மாண்புமிகு அமைச்சர் கேட்டுக்கொண்டார். கீழ்க்கண்ட கட்டணமில்லா தொலைபேசி எண்ணிலும், மின்னஞ்சல் மூலமாகவும் பொதுமக்கள் இது தொடர்பான விவரங்கள் பெறுவதோடு மட்டுமல்லாமல் கழிவு நீரகற்றல் தொடர்பான புகார்களை தெரிவிக்கலாம்.

கழிவு நீரகற்றும் பணிகள் தொடர்பாகவும், அரசின் விதிகளை மீறி கழிவு நீரகற்றும் பணிகள் மேற்கொண்டால் புகார்களை தெரிவிக்க	
24 மணி நேரமும் செயல்படும் கட்டணமில்லா தொலைபேசி எண்.	14420
மின் அஞ்சல் (சென்னை மாநகரப் பகுதி)	grfocmwssb@gmail.com
மின் அஞ்சல் (பிற மாவட்ட பகுதிகள்)	fsmhelpline@gmail.com

இப்பயிற்சி முகாமில் கழிவுநீர் லாரிகளை இயக்குபவர்களுக்கான சிறப்பு கையேட்டினை மாண்புமிகு நகராட்சி நிருவாகத் துறை அமைச்சர் அவர்கள் வெளியிட்டார்கள்.

இந்நிகழ்ச்சியில், நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் திரு.சிவ்தாஸ் மீனா, இ.ஆ.ப., கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர்/ஆணையாளர், பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி மரு.ஜெ.இராதாகிருஷ்ணன், இ.ஆ.ப., சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீரகற்று வாரிய நிருவாக இயக்குநர் திரு.இரா.கிர்லோஷ் குமார், இ.ஆ.ப., தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய மேலாண்மை இயக்குநர் திரு.வி.தட்சிணாமூர்த்தி, இ.ஆ.ப., பேரூராட்சிகள் இயக்குநர் திரு.கிரண் குராலா, இ.ஆ.ப., நகராட்சி நிருவாக இயக்குநர் திரு.பா.பொன்னையா, இ.ஆ.ப., பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி மத்திய வட்டார துறை ஆணையர் திரு.வேக் அப்துல் ரஹ்மான், இ.ஆ.ப., மற்றும் சென்னை குடிநீர் வாரிய தலைமைப் பொறியாளர் திரு.வி.கு.இராமசாமி, கண்காணிப்புப் பொறியாளர்கள், தனியார் லாரி உரிமையாளர்கள், ஒப்பந்ததாரர்கள், ஓட்டுநர்கள், உதவியாளர்கள் மற்றும் உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

செய்தி வெளியீடு : இணை இயக்குநர் / மக்கள் தொடர்பு மேலாளர்
சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும்
கழிவு நீரகற்று வாரியம்